

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Scarlat Vărnăv No. 27
Abonamentul cu vaghetă culturală: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Autorități și Instituții locale — Restanțe și inserții după tarif.

„Comedia s'a sfârșit“ ...

Au fost celebrele cuvinte ale primului împărat roman, Octavian August — dela a cărui naștere, în ziua de 23 Septembrie c. s'au împlinit 2000 de ani.

Cât timp! Și totuși ce puțin față de cât a fost înainte și cât se va mai scurge de-acu încolo peste capetele încoronate, ca și peste noi muritorii de rând, căci...

„Deopotrivă: stăpânește raza și geniul morții“... Pe toți, fără deosebire, aceiaș soartă ne paște, doar în țara nemărginirii, egali suntem cu toți; diferențierile ce există — aci pe pământ — sunt aparente și trecătoare. Originea ni-e comună tuturor, duși cum aceiaș groapă — cu sau fără cavou — ne primește spre putrezirea trupului.

Lă sfârșitul unei cariere cum nu mulți au avut pe-acest pământ, din piscul cel mai înalt al unei situații de „imperator“ peste cel mai vast și puternic imperiu cunoscut vreodată: din anturajul zeilor și stăpânirea oamenilor — Augustus — atotputernicul moșneag, pe patul de moarte, a fost mai lucid ca'n totdeauna, rostind cuvintele de mai sus, care tâlmăcesc crudul adevăr al micimii omenești, față de omnipotența cerească.

După ce — în timpul vieții sale — a luat asupra sa moștenirea lui Caesar, a ilustrului său unchiu; lăsând să i se confere, din partea supușilor, toate titlurile și onorurile; acoperit de demnitățile cele mai înalte; când în imperiu s'au domnia aceea: „*imensa romanæ pacis majestas*“, iar pe dânsul îl orcoaise „*Apollo Palatinus*“, zeul personal al marului împărat, — spre sfârșitul acestei splendide vieți pămăntene — părăsit de toți, trist și amărât — constată *desertăciunea* tuturor lucrurilor.

Nici gloria dela *Filippi*, datorită mai mult prietenului său *Antonius*, nici victoria dela *Actium*, câștigată asupra aceluiaș prieten, căzut — acum — în mrejele *Cleopatrei* și nici odele de preamărire ale lui *Horatiu* sau cuvintele de laudă ale lui *Virgiliu*, n'au putut să-i alunge de pe buze — în ceasul morții — cuvintele ce exprimau tristul adevăr.

Despărțirea de *Ovidiu* — air curcean de-al său, — prin exilul comandat de însuși împăratul, a fost numai vremelnică, căci, după moartea amândurora s'au întâlnit în vesnicie.

Înzadar a ridicat el „*altarul păcii*“, dacă neliniștea cea mai mare o avea în însăși casa sa; degeaba s'a străduit

să îndrepte moravurile, prin acea faimoasă „*lex Julia de adulteris*“, dacă cele mai rușinoase imoralități se întâmplaseră cu însăși familia sa, pentruca desgustat de *Pantheon* și de teatru, să exclame plin de amărăciune: „*s'a sfârșit comedia!*“

Nu-i mai puțin adevărat, că unii îi atribuie și alte cuvinte, ce denotă o deplină mândrie și un puternic optimism pentru operele ce a făcut, că: „*Roma a găsit-o de cărămidă și o lasă de marmură*“, dar tocmai acest „*o lasă*“, e expresia tragediei umane.

De aceea, cu prilejul aniversării celor două milenii dela nașterea unuia dintre cei mai mari potenți — pe care l'a avut omenirea, să reflectăm puțin asupra acelei mării temporare și gândindu-ne la moarte, să fim meru mai buni, mai drepi și mai crenosi, ca să putem și noi rosti, când ne va veni ceasul: în fine „*comedia s'a sfârșit!*“

Prof. Gr. Someșanu

Concentrări în vederea manevrelor

S'a hotărât, în vederea manevrelor cari vor începe peste câteva zile, să fie concentrate contingentele 1928, 1929 și 1930.

Examenе marinărești

La școala navală din localitate se vor ține între 1 și 12 Octombrie examenele de ofițeri de punte, ofițeri radiotelegrafisti și ofițeri mecanici, din marina comercială.

Comisia de examinare va fi formată din d-nii comandor Popescu, președinte; c-dor Diaconescu; c-dor Ștefan Popescu; comandant Murguș; căpitan Botell; sublt. Șimonescu Nicolae și lt. mecanic Dragnea, membri.

Candidații cari vor reuși la proba teoretică vor fi supuși apoi unei probe practice pe unul din vasele S. M. R.

Rectificare

În articolul de slăbirei „*Răsputa Priză Cucerită*” *Protevea P. Dobrescu*, semnat de d. Gh. Ștefan, s'au stricat câteva erori de tipar cari ar putea să limba senesl pasigilor respective.

Regim deci să se citească *martrogiu* în loc de *cuartrogiu* și *consecințe* în loc de *constințe*, în pasajele V. și ultimul din coloana a doua.

Furturi

Joi dim. s'a prezentat la chestara locală săteanul I. N. Ghile, din cartierul Anadol hioi și a reclamat că, intrând într'un magazin de hănzile de pe str. Ștefan cel Mare, spre a face unele cumpărături, aște h și i-au furat din toa prăvălii căușa cu căi.

CHESTIA ZILEI

La răboj!

Se știe că, cu prilejul împlințel a 30 de ani dela întemeierea acestui ziar, directorul nostru a fost distins de M. S. Regle cu ordinul „*STEADIA ROMÂNIEI*” în grad de cavalier.

Nici până astăzi, Prefectura Județului n'a binevoit a înmăna d-lui Sarry brevetul decorativ, ce l'a-n expediat încă dela 29 Mai a. c. cu No. 19697 — deși acesta nu este de strictă necesitate, din momentul aparițunii Decretului Regal în Monitorul Oficial.

Pe de altă parte, Ministerul Afacerilor străine (Cancelaria Ordinului) a fost sesizată cu o cerere de anulare a decorațunii, pe baza unui dosar care purta viza d-lui Ministru al Justiției d-l Vasile P. Săstiu (pre-pro manu).

Comisia Ordinului Compusă din d-nii: General Ilișevici, ministru al Apărării Naționale, Naum și Fiondor, ministri plenipotențari și Al. Sandulescu, viceședinte al Senatului, președinte al Sindicatului Presei din București și prim redactor al ziarului „*Vitruul*“, întrunindu-se în ziua de 17 August, sub președiala celui din urmă și luând în dezbatere cererea în chestiune, a respins-o la unanimitate.

Procesul verbal al acestei ședințe constituie — se spune — o a doua distincțiune pentru d-Const. Sarry.

Liberțateя intrăburilor publice

Ministerul de Interio a dat următorii ordi circular către poliți, prefectii de județe și inspectoratele jandarmărești:

„Intrăburile peritidelor politice legal constituite (ca senatul electoral aprobat) sunt libere. Organizatorii lor sunt obligați a adoca în orice împrejurare polițienșii locali și dela intrăburilor. În rugărea stări de asediu, ele trebuie să sibi aprobarea comandamentului militar respectiv. Nu se admit sub nici un motiv mări de adensare în formăși militare. Adunările în săli sau în aer liber, se vor face individual sau în grupuri răslețe.

Cei ce nu vor respecta aceste dispoziții ale autorității, se vor opri prin forță, după a se pos mai întâi în vederea conducătorilor că vor fi înțreși direct răspunșători. După acia: de conspurare, acești conducători vor fi areștați.

Porțile cari se prez la dispoziția sursi politice, jandarmărești și armate. Autorități mai sus menționate vor îngriji ca în asemenea ocazii să sibi asistența organelor j. d. Măreșii civile iar acolo unde este stare de asediu, a celor militare.

Arreste sunt dispozițunii ce se vor aplica în mod permanent

Prin destiințarea școalei de ucenici c. f. r. din port se săvârșește o mare nedreptate

Diracțiunea generală c. f. r. din motive ce nu se sunt cunoscute a desfilat cu începuta de anul acesta cl. I a școalei de ucenici c. f. r. din portul nostru, urmând ca treptat să desfilieze toată școala.

Această măsură, a nemulțumit mult toate cercurile locale, provocând numeroase intervențiuni atât pe lângă ministru, cât și pe lângă direcțiunea c. f. r.

Cum în categoria școlii din Constanța intrau și alte școli din țară, cărora, în ultimul timp, căile ferate le a aprobat să funcționeze și cu cl. I-a, ar fi de dorit ca această măsură să fie extinsă și asupra celei din portul nostru și lătă de ce: lipsiți de meseriași buni și mai cu seamă lipsiți de meseriași români, școala de ucenici din port era o adevărată pepinieră pentru naționalizarea meseriilor.

Pe de altă parte, datorită faptului că numărul de tizeni ce voese să-și formeze viitorul prin moștețug, este în creștere, căile ferate au mai luat chiar eri măsura ca să se dubleze numărul elevilor din următoarele școli de ucenici c. f. r.: Turnu Severin, Iași, Galați și Timișoara. Impotriva acestui fapt nu se opune nimeni, însă credem că era necesar ca în loc să se mențină desfilarea cl. I-a a școalei din localitate, să se revină asupra ei și să se reînfilieze.

În acest scop se va produce peste curând o nouă intervențiune pe lângă dl. general Mihail Ionescu și credem că ea va fi favorabil rezolvată cu atât mai mult, cu cât se pare că măsură desfilării a acestei școlii s'a luat fără cunoștința d sale.

STANDARD

E o minune că viața nu se stinge atât de repede, cât durată unei flori, când ea nu îngăduie onora nici odihnă, nici nădește, sau frumusețe.

Câte odată suferi fără murmur, avalanșe de dureri, deșeții și mori orbit în zile luminoase de jale.

Da, probabil că toți creștia, sunt pătrunși de destiul lor. Numai înima sărmană, rămâne neștiută de orice răvrărire, reținându-se într'o melancolică fatalitate și pași vieții merg mereu înainte, către mormine din țară, spre moarte, care rămâne neînțeleasă și p senșul sărmanei existențe.

— Udeva într'un colțșor al frumuseții japoneze, o mică gherășă de ten de lădeș și ochi mononapi de oblici și a rețezat mânușă până la cot, cu coșful strămopilor ei mandarine. Și a continuat să aiba volinș de a ține, spre a se chinuși, ca o supremă consolare adună păcatului neiertat, de a fi transmis un mesajș gresit unor avioane de bombardament ce au răpus, datorită ei, 200 vieți de cetățeni nepoști. Un tribunal de femei întrunit în tăină și grabă, n'au găsit evidență pedepsă și au hotărât ca principalul vinovat, mânușă, mânușă care împietea ghivinde de lotuși și cetranteme pentru idoli așreți și imposabili să fie mumificați și expuși în vâsl tuturor în curtea unei poli speciale de răboj iar o placardă mare, anușca celor ce îndrăzneau să se apropie... — acest oclan, nu e bun nici pentru căini, soarele și tartonurile să l nimecească.

Ce plăcere aveți stimate Doamne de mentalitatea femeilor japoneze? Cele ce purtați în suflet, germentul trădării voluntare conștente, și nu știțiți mâinile tremurându-vă până la coate, sau poate râmbluși uronci, bazându-vă pe imposibilitatea și neputința poate adevăratei valori femeiești, ce le avem în țară, de a se instituți în asemenea tribunale.

Și ce se vor face sărmanii Domnș, cu mâinile cavaleriești de a pupa mânușă le fine? Răbdare însă! Timpul trece și în rostogolirea lui, ne aduce stropi de viață, vârbore și furtori, iar până atunci... Elvira Crițea

Informațiuni

Polem anușca în mod precis că guvernul actual se va retrage înainte de 20 Noembrie.

Ministerul de finanțe a deschis un credit pentru plata d-riilor lor parlamentare până la 1 Martie 1938.

Aceasta înră nu însemnă numai dacăt că senatul parlament va și facca aceste diurne.

M. S. Regina Maria a primit oaișleri în audiență, la palatul din Batle, pe I. P. S. S. Mitropolitul Dionisie al Poloniei, care era însoțit de I. P. S. S. Prețelnicul Mitron Crițea.

În ziua de 1 Noembrie, d. col. Valeriu Todorș de la inspectoratul de jandarmi local va trece în comanda inspectoratului de jandarmi Chișinău iar în comanda respectivelor locale va trece d. col. N. Rădușescu.

Eri a sosit în Turnu Severin d general G. Mășila șeful marșal stat major al armatei franceze.

Înstrul raspe va participa la manevrele regale ca invitat al M. S. Regelui.

Unele zicore cănușă că d. N. Titulescu va reveni în țară în 10 Octombrie și și va rena activitatea politică și universitară.

Săteanul Conrad Zimar, din com. Valea Neagră, a reclamat jandarmilor că Mășii noștri a hoșii au intrat în grajd și i-au furat mai multe cet.

Pierzând Balotina No. 1555 serie 761969 înscris din 20 Iulie 1921, eliberat de Biroul Populației din Constanța pe numele Iordan Atanasch, îl declarăm că nu mai are valoare și argești. 254-1

Se vândare din cauza pleacitate diferite mobile. A se adresa str. Scarlat Vărnăv 35.

Ministerul Justiției
Comisia de Naturalizare
 D-l Teodor P. Halatia, supus elcu de profesie, croitor, domiciliat în Murgale jude. Constanța născut în Seres, Grecia la data de 14 Martie 1888, de religie ortodox venit și stabilit în țară în anul 1917, a făcut la această Comisiune cerere de a i se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia elenă și la orice supușenie străină.
 Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința acestora care ar voi să facă vreo întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege. 240—1
 Dos. Nr. 3369/924

Ministerul Justiției
Comisia de Naturalizare
 D-l Iosif F. Karcik, supus maghiar de profesie comerciant, domiciliat în Constanța str. Carol nr. 68 născut în Constanța la data de 31 August 1889 de religie catolică, în țară din anul nașterii a făcut la această Comisiune cerere de a i se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia maghiară și la orice supușenie străină.
 Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința acestora care ar voi să facă vreo întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.
 Dos. Nr. 1396/924

Târgul cerealelor
 La Gborul de cereale Constanța, pe ziua de ieri 1 Oct. 1937 se auat următoarele cereale

Cărțe	preț pe	kg.
2 Grâu arăbit	551	560
54 Grâu de toamnă	460	520
2 Secară	440	
61 Orz	350	360
6 Cere	360	370
2 Porumb	300	320
3 In	850	930
2 Rucii albatocă	360	430
5 Fazole	660	
16 Măzărică	320	325
2 Pân	110	160
17 Pae de drghie	130	200

Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
 Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionascu 8
 Chirurgie — Boli interne
 Ginecologie — Măsurătoare
 Razi X — Roentgen, Ultra
 Violetă — Dietetism și
 diverse electrofizioterapii.
 Tratament nou cu apă țenghi și apă scartă.
 Telefon 442

La tipografia „Dobrogea Jună” se angajează ucenici cu plată pentru a învăța arta grafică. A se adresa la ziar
„DOBROGEA JUNĂ”

Mica publicitate
De inchiriat
 Casa Colonelului Dobrogeanu str. Mircea 28. 7 camere, baie, 2 bucătări și o magazie de lemna.

PLUGURI GERMANE
Marcă Krotzbauer
 No. 6 și 7 cu prețurile foarte reduse de Lei 800 și 900 se de vânzare la biroul TACHE MANICATIE.
 Constanta
 Str. Lăzar Căstălie No. 32

Cumpăr moșie singur
 bloc 120-150 hectare în Cadrilater. Adresați oferte ziar „Dobrogea Jună”.

De vânzare
 lotul No. 11 careul 20 suprafața 342 m. p. la Mamaia A se adresa la ziar.

Ștife de calitate
de dame și bărbați
 Fabricate din lână curată sănătoasă.
 Original „Homospun”.
 Fabricate la preț fabrical.
 Pești comanda d-lui Marto G. Stavrița Str. Ramzei Opreanu No 11. Tel. No. 270.

Se caută casa de fier
 în bună stare. Greutatea maximă 200-250 kgr. A se adresa la Bursa de Marfuri.

De inchiriat
 de la data de 1 Oct. 1937
 locuință, apartamentul din str. D-m Ștefan No. 17 (proprietatea D-nei Băndari) parter, compus din patru camere mari.
 A se adresa D-lui C. Nichifor sau la Bodega „Căpățâna de Zărar”.

Doctor V. MUNTEANU
Boli de Femei
Ginecologie-Sifilis
 Tratamentul bolilor cu RAZE ULTRA-SCURTE
 CONSTANȚA
 Str. Ramzei Opreanu No. 7
 Consultanță 8-10—11-20
 Telefon 535

Doctorul
L. ROSENBLATT
 Specializat la Paris
Sifilis-Piele-CSI origine
 Str. Scariat Vărnăv 42
 (colț cu Rahovei)
 Consult. 9-11 — 5-7

Vă conștiențăm
PRIN GHELAGII
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
la Magazinul
de Bijuterii
ERLAUB Str. Carol No. 15
 (în fața Postei)

Problema Gospodăriei
Tacâmuri de masă de vroști
De alpaca Urs sau argintate
La depozitul GRIGORIU poștiți.
Unde găsiți mărci de calitate.
Sticlărie sau chiar cristaluri
Prezum service de masă elegante
Pentru celc mai fine gusturi,
La GRIGORIU aflați depozitate
Vaze emailate pentru bucătărie,
Răcitoare renumite și garantate,
Articole de menaj și fabricație.
La GRIGORIU trebuie iarăși căutate.
Varietăți de lămpi și becuri electrice
Bibelouri fine, figurine artistice,
GRIGORIU: General Lahovari 5, vi le fine la dispoziție,
Cumpărând la GRIGORIU este deci o plăcere,
Vizitați magazinul fără întârziere,
Preșurile sunt pentru toate pungile de te miri,
Acordă clienților bine cunoșcuți, înlesniri.

Dr. Med.
P. M. TATARSKY
 Specializat la Berlin în
BOLI ȘI OPERAȚIUNI
DE NAS, GĂT ȘI URECHI
 Broncho-escoposcoape
 CONSTANȚA
 Bulevardul Elisabeta No. 5
 (vis-a-vis de Casino) Telefon 117

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
 Boli interne și de COP. Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL
AL BOALELOR VENERICE
 - Blenoragia, SIFILIS etc. —
 și bărbați și femei prin cele
 mai noi metode
 Str. Costache Negri 60
 în fața Farmaciei Centrale-
 Consult. 8—1 și 4—8

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe și mobile
 (American Bridg)
 întorcându-se din
 străinătate și-a re-
 luat consultațiile
 Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

LOTERIA DE STAT
 Jucati la marea colectură principala
MERCUR
 Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)